

При идеализации имеет место замещение реального эмпирического явления идеализированной схемой, моделью. В педагогической профессиональной деятельности в настоящее время под моделью подразумевается специально, искусственным способом созданная сфера (структура). Построение модели в рамках исследования требует определения связи между компонентами изучаемого, выстраивания чёткой последовательной системы [2, с. 55].

На заключительном этапе изучения предмета в старших классах средней школы происходит формирование умений по совершенствованию речевых норм на основе уже полученных знаний. Таким образом, происходит развитие учащегося как личности, воспитание культурного человека, умеющего применять полученные из учебного материала знания и умения.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Горбулинская, Е. В.** Методика преподавания русского языка в выпускных классах [Электронный ресурс] / Е. В. Горбулинская // Историческая и социально-образовательная мысль. – 2014. – № 4 (26). – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/metodika-prepodavaniya-russkogo-yazyka-v-vypusknyh-klassah/viewer>. – Дата доступа: 15.09.2021.

2. **Смирнова, Е. Ю.** Методика преподавания русского языка в школе / Е. Ю. Смирнова. – Минск : БГУ, 2016. – 245 с.

УДК 327; 341.1; 341.24

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ РЕГИОНАМИ БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКОГО ПРИГРАНИЧЬЯ

М. Н. НЕЛИДОВ

НИУ «БелГУ»

Белгород, Россия

Аннотация. Рассматриваются и исследуются некоторые аспекты формирования и развития российско-белорусского приграничного сотрудничества. Активизация этих отношений – закономерный этап развития каждого из двух государств. Отмечается высокий интеграционный потенциал российско-белорусского приграничья на основе анализа культурных, политических и экономических отношений, возникших в постсоветский период. Такой потенциал даёт возможность существования нового этапа сотрудничества между двумя родственными государствами.

Ключевые слова: СМИ, экономика, инфраструктура, приграничное сотрудничество, политика, правительство, государство.

В белорусско-российское приграничье входят шесть областей: Могилёвская, Витебская, Гомельская (Республика Беларусь), Смоленская, Псковская, Брянская (Российская Федерация); они включают 139 административных районов. Непосредственно к российско-белорусской границе протяженностью 990 км примыкают 34 административных района. Потенциал

экономического приграничного сотрудничества, с одной стороны, формируется на основе сходства экономик приграничных территорий и рациональности совместными усилиями решать общие проблемы социально-экономического развития сопряжённых стран, но, с другой стороны, предполагает экономические структуры разного качества в пределах приграничной зоны, что также является одним из двигателей международного экономического сотрудничества.

С этой точки зрения сотрудничество Беларуси и России на пограничье обладает высоким интеграционным потенциалом. Для этих регионов характерны схожие природные, экологические и ландшафтные условия: территории преимущественно равнинные, природные ископаемые в данной зоне в основном составляют стекольные и строительные пески, глины, суглинки, которые используются для строительства, производства строительных материалов и стекла. Такие производства составляют фундамент промышленного комплекса приграничных территорий двух стран.

Важной общей проблемой для обеих стран выступает экологическая напряженность ввиду аварии на Чернобыльской АЭС, ее решение является одной из целей приграничного сотрудничества.

Важнейший фактор, обуславливающий более продуктивное и глубокое сотрудничество приграничных регионов, – это транспортно-коммуникационная сеть. Таким образом, в пределах белорусско-российского приграничья находятся 11 автомагистральных дорог, семь железных, три нефтепровода и один газопровод. Также транспортная связь между территориями приграничья создаётся реками Сож и Днепр, что может способствовать совместному развитию не только речного транспорта, но и рекреационной деятельности.

В белорусско-приграничных районах также наблюдается активная инвестиционная деятельность. Беларусь озвучила, что на 1 января 2009 г. зарегистрированы и действуют 1757 коммерческих организаций с российским капиталом, а именно 1085 совместных и 672 иностранных организации. В названные уставные фонды были внесены российскими участниками миллионы долларов, а именно: в иностранные – 60,9 млн долл., в совместные – 112,3 млн долл.

Например, в Смоленской области более половины совместных производств создано белорусским капиталом, наиболее успешные из них «МЕДИТЭК» (производство медицинского оборудования), филиалы СП «Белвест», ОАО «Витебские ковры», смоленский филиал ОАО «Брестский чулочный комбинат» и др. Представленные примеры не только иллюстрируют положительную тенденцию белорусско-российских производственных связей, но и показывают существующие проблемы. Конкретно можно выделить, что в внешнеэкономические связи вовлечены в большинстве своём крупные предприятия-экспортёры, в то время как реализуемые в настоящее время инвестиционные проекты имеют союзный или национальный масштаб.

Международное производственное сотрудничество не развито, так же как и негосударственные формы собственности. Тем более не работают на полную мощность предприятия, использующие сырьё местного производства и ориентированные на локальный рынок. Время от времени происходят так называемые «хлебные» или «молочные» войны, которые чреваты вводом запретов на ввоз в ближайшие регионы сырья и продуктов питания.

Самым значительным недостатком белорусско-российского сотрудничества является его тесная связь с политической конъюнктурой. Рассматривая ситуацию с Казахстаном, можно говорить о том, что приграничное сотрудничество является укрепляющим фактором российско-казахстанских отношений в целом. В случае отношений с Беларусью следует отметить неустойчивость темпов приграничного взаимодействия, его зависимость от колебаний настроения политических руководств. Для иллюстрации приведём пример: осложнение отношений двух стран сказалось на сотрудничестве Могилёвской области Беларуси с Россией, которое в 2009 г. значительно сократилось. За 2009 г. из России в область поступило 24,3 млн долл. (20,3 % объёма поступивших средств), 4,2 млн долл. составили прямые инвестиции и 20,1 млн долл. – прочие в виде кредитов и займов. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года инвестиции из России уменьшились в 2,5 раза. Поворот руководства Беларуси в сторону налаживания отношений с Россией привёл к увеличению темпов экономических связей между Витебской и Смоленской областями в 2011 г. на 22 % (по внешнеторговому обороту), по экспорту – на 19 %, по импорту – на 31 %.

В числе неразвиваемых резервов белорусско-российских экономических связей находится сфера услуг. Кроме общественного сектора, возможно также сотрудничество в области транспортных, рекреационно-туристических услуг, предпосылки и необходимость которых также существуют.

Важнейшими целями еврорегиона являются экономическое развитие, деятельность в сфере образования и рынка труда (помощь в установлении связи с партнёрами-самоуправлениями, учреждениями, организациями), развитие туризма (создание центра туристической информации Еврорегиона и информационных пунктов на приграничье), проведение стажировок, охрана окружающей среды (защита бассейна р. Неман, возведение очистных сооружений и др.), развитие социальной сферы и культуры (организация фестивалей культуры приграничья, разработка совместных изданий: карт, альбомов, посвящённых историческим событиям и памятникам), развитие транспорта (улучшение автомагистральных и железных дорог, строительство и расширение пограничных переходов и т. д.).

Чтобы придать развитию белорусско-российского сотрудничества новый толчок, в 2011 г. было решено одновременно с выставкой-ярмаркой «Еврорегион Неман-2011» проводить международный инвестиционный форум. В 2011 г. в нем приняли участие около 200 представителей деловых

кругов, администраций районов и городов из 13 стран, представителей дипломатического корпуса.

Динамично и без видных провалов развивается гуманитарное сотрудничество приграничных территорий Беларуси и России. К примеру, учёные вузов участвовали в шести программах Союзного государства: «Триада», «Скиф», «Космос-НТ», «Космос-СГ», «Функциональная СВЧ-электроника-2», «Нанотехнология-СГ». Совместно с правительством Калининградской области была проведена акция «Поезд памяти», участниками которой стали учащиеся школ и средних специальных учреждений г. Молодечно Минской области Республики Беларусь.

Несмотря на неоднозначность, складывающуюся на фоне внешнеполитической ситуации во взаимоотношениях Беларуси и России, приграничное сотрудничество развивается стремительно и достаточно эффективно.

Таким образом, заинтересованность и включенность в процесс двух братских государств в процесс, сформированный едиными правилами европейского сотрудничества приграничных государств, позволил им наиболее полно и плодотворно использовать позитив международного опыта, дополняя его тесным взаимодействием, сложившимся за период существования в составе одного единого государства.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Межрегиональное и приграничное сотрудничество в государствах-участниках СНГ: информационно-политическая записка. – Москва: Исполн. комитет СНГ, 2011. – 70 с.
2. **Никитенко, П.** Белорусско-российское приграничное сотрудничество как фактор формирования Союзного государства Беларуси и России / П. Никитенко, Т. Вертинская // Общество и экономика. – 2006. – № 3. – С. 86–89.
3. Проблемы приграничных регионов России: сборник документов и материалов в Комитете Совета Федерации по делам Содружества Независимых Государств в 1998–2004 гг. – Москва : Изд-во Совета Федерации, 2004. – 133 с.
4. Развитие межрегионального и приграничного сотрудничества в государствах-участниках СНГ: информационно-политическая записка. – Москва: Исполн. комитет СНГ, 2010. – С. 21–22.
5. Региональное и приграничное сотрудничество государств-участников СНГ. – Москва: Исполн. комитет СНГ, 2010.